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ВСТУП
В економіці України агропродовольча сфера (АПС) є

надзвичайно важливою ланкою, яка вагомою мірою визна+
чає соціально+економічне становище суспільства та продо+
вольчу безпеку держави. Зокрема агропромисловий комп+
лекс формує близько 9—13% валової доданої вартості краї+
ни, є одним з основних бюджетоутворюючих секторів на+
ціональної економіки, частка якого у зведеному бюджеті
України за останні роки становить в середньому 20%, а у
товарній структурі експорту — понад чверть, забезпечую+
чи перше місце на світовому ринку олії соняшникової, дру+
ге місце за експортом зернових (без рису) [1].

Сталість функціонування агропродовольчої сфери по+
зитивно впливає на інші сектори економіки. Сталий розви+
ток у інформаційних джерелах характеризується як такий,
що породжує і сприяє економічному зростанню, справед+
ливо розподіляє його результати, відновлює довкілля, за+
безпечує реалізацію можливостей людини [2].

Ініціаторами переходу до сталого розвитку стали роз+
винуті країни світу. З їх ініціативи, у 1968 р. на засіданні
Римського клубу поставлено проблему визначення перспек+
тив майбутнього, враховуючи катастрофічні екологічні умо+
ви сьогодення [3, с. 68]. Тому використання наукової кон+
цепції сталого розвитку агропродовольчої сфери є об'єктив+
ною необхідністю. Урегулювати ситуацію можливо при си+
стемному взаємоузгодженому вирішенні соціальних, еконо+
мічних та екологічних проблем суспільства, тобто його пе+
реходу на умови сталого збалансованого розвитку.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ
ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК З ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ

ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ
Забезпечення сталого розвитку агропродовольчої сфе+

ри можливе лише на основі системного підходу, який пе+
редбачає комплексне дослідження передумов і факторів
впливу, та на цьому підгрунті розробки методології управ+
ління для вирішення проблем взаємоузгодження і збалан+
сування соціальних, економічних та екологічних факторів
розвитку.

Різноманітні аспекти сталого розвитку агропродоволь+
чої сфери в знайшли відображення у наукових публікаціях
вітчизняних та зарубіжних учених: В. Амбросова, Б. Буркинсь+
кого, О. Веклич, З. Герасимчук, М. Долішнього, Д. Крисанова,
М. Кропивка, О. Павлова, П. Саблука, І. Ушачова, М. Хвеси+
ка, В. Юрчишина та багатьох інших. Водночас до цього часу
відсутні комплексні розробки щодо впливу передумов і фак+
торів на сталий розвиток агропродовольчої сфери та їх си+
стемна класифікація.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою роботи є удосконалення теоретичних підходів

до класифікації основних факторів впливу на забезпечення
сталого розвитку агропродовольчої сфери. Така класифі+
кація необхідна для того, щоб найкращим чином адаптува+
ти агропродовольчу сферу як до ринкового, так і до навко+
лишнього природного середовища на засадах сталого роз+
витку. Назріла необхідність комплексного підходу до вирі+
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шення проблем розвитку агропродовольчої сфери, торка+
ючись при цьому не тільки тактичних, але й стратегічних
проблем розвитку, його територіального розміщення, ство+
рення цивілізованих умов проживання сільського населен+
ня.

ВИКЛАД
ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ

Агропродовольча сфера є багатогалузевою і, одночас+
но, єдиною інтегрованою галуззю господарського комплек+
су. Сталий розвиток агропродовольчої сфери — це спро+
можність її суб'єктів безперервно і динамічно підтримува+
ти обгрунтовані пропорції між факторами відтворення і не+
обхідними темпами зростання в умовах мінливого зовніш+
нього середовища. І.Г. Ушачов стверджує, що "з позиції на+
укової доктрини, розвиток — це не тільки і не стільки зрос+
тання окремих кількісних показників, а передусім спро+
можність агропродовольчої сфери до розширеного відтво+
рення, зростанню продуктивності праці, більш повному за+
доволені соціальних потреб і покращенню рівня життя на+
селення" [4, с. 12].

Дослідження і класифікація передумов і факторів ста+
лого розвитку дозволяють вирішувати оцінювати реакцію
агропродовольчої сфери на вплив окремих факторів та їх
інтеграційну дію в цілому. Загальновідомо, що передумови
— попередні умови існування, виникнення, діяння; факто+
ри — умови, рушійні сила будь+якого процесу. Потрібно
розглядати фактори впливу на сталий розвиток агропродо+
вольчої сфери в їх інтеграційній єдності, взаємовпливі і уз+
годженні з природними передумовами. Особливим пріори+
тетом для України є гармонійний розвиток людського по+
тенціалу, довкілля і економіки держави. Сталий розвиток
АПС повинен відбуватися на основі інноваційної моделі, пе+
реорієнтації на стійке підвищення конкурентоздатності,
урахуванні екологічних факторів, поліпшення умов прожи+
вання у сільській місцевості. Головний засіб виробництва
агропродовольчої сфери — земля. Взагалі, аграрна сфера
— дуже ризикова. Сьогодні сільськогосподарські ресурси,
у т. ч. природні, є не лише фактором виробництва продо+
вольства, а й основним джерелом існування та зайнятості
більшої частини населення сільських регіонів. Сільське гос+
подарство, яке є базисом агропродовольчої сфери, функц+
іонує за рахунок використання відновлюваних природних і
біологічних ресурсів. Природно+ресурсний потенціал агро+
продовольчої сфери визначає доцільність розміщення та
територіальну організацію АПС, впливає на її спеціаліза+
цію. Особливістю сільськогосподарського виробництва є
наявність територій, на які постійно впливають небезпечні
стихійні явища (посухи, підтоплення), внаслідок чого аграрії
зазнають значних матеріальних збитків.

Важливий фактор ефективного розвитку агропродо+
вольчої сфери — інтеграція між сільським господарством і
харчовою промисловістю, що створює сприятливі умови для
узгодженої економічної та науково+технічної політики
підприємств, що входять до об'єднання, але є юридично са+
мостійними. Розвиток інтеграційних процесів, що згладжує
нееквівалентний обмін у агропродовольчій сфері, дозволяє
комплексно вирішувати проблеми даної сфери як системи.
Одним із першочергових і перспективних за значимістю зав+
дань, є створення кластерів у агропродовольчій сфері. Фор+
мування і розвиток кластерів у продовольчому комплексі
передбачає об'єднання виробників окремого виду аграрної
сировини і харчових продуктів у технологічний ланцюг з
горизонтальними або вертикальними зв'язками.

Серед факторів, що впливають на сталий розвиток аг+
ропродовольчої сфери, слід відмітити вплив міжгалузево+
го диспаритету цін і доходів. Ціновий диктат з боку посе+
редників призвів до зниження частки сільськогосподарсь+
ких виробників у роздрібній ціні кінцевої продукції. Вод+
ночас аграрна сфера економіки відчуває брак обігових
коштів, особливо позикових, найважливішим джерелом
фінансування аграрного виробництва залишається чистий
прибуток від реалізації продукції. Не менш важливою і на+
гальною є проблема комплексної переробки сировини.
Протягом останніх років, особливо після опублікування у
2011 році доповіді ФАО "Світові продовольчі втрати і хар+
чові відходи: масштаби, причини і попередження" [5], ця
тема викликала підвищений інтерес. За оцінкою авторів
доповіді, сільськогосподарські втрати і харчові відходи в
середньому досягають третини світового виробництва про+
довольства. Це свідчить про виключно неефективне вико+
ристання ресурсів, доступність яких невпинно зменшуєть+

ся. Саме тому такі втрати є однією із принципових загроз
сталого розвитку. Скорочення втрат і підвищення ефек+
тивності використання ресурсів стало частиною однієї із
17 цілей в галузі сталого розвитку, прийнятих в ООН у 2015
році [6].

Сформована інфраструктура аграрного ринку ви+
явилася неефективною, а безпосередні виробники сільсько+
господарської продукції не мають доступу до організова+
них каналів збуту. Зокрема потреба в залізничних переве+
зеннях зерна в Україні у 2,3 рази перевищує фактичну по+
дачу зерновозів. Через невчасне відвантаження зерна під
загрозою опинилися виконання експортних контрактів та
репутація компаній, що загрожує втратою ринків та штраф+
ними санкціями за прострочення поставок. У той же час,
переповненість елеваторів гальмує збиральну кампанію, ос+
кільки за відсутності вільних потужностей зі зберігання
сільгоспвиробники часто вимушені призупиняти збір уро+
жаю. Для забезпечення подальшого розвитку агросектору
та збереження позицій України на міжнародних ринках зер+
на необхідні термінові інвестиції у відповідну залізничну
інфраструктуру, оновлення та нарощення парку локомо+
тивів і зерновозів [7].

Очевидно, що реалізація можливостей забезпечення
сталого розвитку значною мірою залежить від впливу
зовнішніх факторів та умов. Сюди відноситься: Державна
політика щодо розвитку агропродовольчої сфери; диспари+
тет цін на сільськогосподарську продукцію, електроенер+
гію, паливно+мастильні матеріали, корупція, рейдерство,
тіньова економіка і т. ін.

Загальний склад і структура розглянутих факторів впли+
ву може бути представлена у вигляді класифікації (табл. 1).

Досвід свідчить, що більшість проблем соціально+еко+
номічної та екологічної незбалансованості, в першу чергу,
зароджувалися на рівні регіону і лише пізніше розростались
до національних масштабів. Розробка програми сталого
розвитку агропродовольчої сфери регіону повинна перед+
бачати вибір необхідних орієнтирів розвитку, які дозволять
визначити домінуючі тенденції, орієнтовні кількісні пара+
метри соціально+економічного і екологічного розвитку,
власне місце в міжрегіональному поділі праці, намітити і
відкоригувати в прогнозованій динаміці загальнодержавно+
го і регіональних ринків, власні регулюючі впливи на еко+
номічні та соціальні процеси. Створення регіональних оп+
тових ринків сільськогосподарської і харчової продукції та
сировини сприятимуть довгостроковому сталому розвитку
агропродовольчої сфери регіону.

Сутність стратегії соціально+економічного і екологічно+
го сталого розвитку агропродовольчої сфери регіону поля+
гає в забезпеченні комплексного і системного використан+
ня резервів та факторів підвищення ефективності, конку+
рентоспроможності і створення на цій основі передумов для
сталого, довгострокового розвитку регіональної економі+
ки, в забезпеченні продовольчої безпеки, у досягненні мак+
симально високих темпів підвищення доходів і підвищення
якості життя населення регіону.

ВИСНОВКИ
При обгрунтуванні процесу сталого розвитку аграрно+

го сектору особливо важливо забезпечити необхідність до+
сягнення балансу між соціальними, екологічними затрата+
ми при економічно вигідній господарській діяльності.

У сучасних умовах, особливе значення має проблемно+
орієнтоване управління сталим розвитком регіональної аг+
ропродовольчої сфери. Його сутність виявляється у пере+
ходів від реактивного управління до активного, що поперед+
жує виникнення проблемних ситуацій і протиріч у агропро+
довольчій сфері.

Фактори впливу взаємозалежні і повинні враховувати+
ся у всій своїй сукупності при плануванні подальшого роз+
витку агропродовольчої сфери. Оцінка факторів впливу є
складним та наступним завданням після аналізу, що дозво+
ляє більш об'єктивно обгрунтувати напрямки та засоби по+
кращення ситуації щодо сталого розвитку агропродоволь+
чої сфери.

На нашу думку, одним із можливих інструментів стало+
го розвитку регіональної агропродовольчої сфери, може
стати формування таких регіональних інтегрованих струк+
тур, як агропродовольчі кластери, які будуть являтися своє+
рідним локомотивом динамічного розвитку сільського гос+
подарства та харчової промисловості, і слугувати підвищен+
ню рівня і якості продовольчого забезпечення населення
регіону.
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Таблиця 1. Основні фактори впливу на сталий розвиток
агропродовольчої сфери

Джерело: авторська розробка.
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